
ΘΕΜΑ: «Κοινοβουλευτικός Έλεγχος».  

ΣΧΕΤ: α) Το από 19/02/2026 μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου του Γραφείου Κοινοβουλευτικού Ελέγχου 

του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, με την επισυναπτόμενη επ’ αυτού 

αλληλογραφία.  

       β) Η υπ’ αρ. 1503/18-02-2026 Αναφορά του Βουλευτή κ. Γ. Γαβρήλου. 

Σε απάντηση ανωτέρω σχετικών, σας γνωρίζουμε ότι: 

Σύμφωνα με το αρθ. 24 του π.δ. Π.Δ. 210/16.6.1992 «Κωδικοποίηση διατάξεων Προεδρικών Διαταγμάτων 

του Κανονισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας του Πυροσβεστικού Σώματος» (ΦΕΚ - 99 Α’), το μέτρο της 

επιφυλακής εφαρμόζεται για την αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών που μπορούν να δημιουργηθούν από 

συμβάντα για τα οποία έχει αρμοδιότητα επέμβασης το Πυροσβεστικό Σώμα. 

Σύμφωνα με το Άρθρο 6 του ν. 4662/2020 (ΦΕΚ Α’27), ο Εθνικός Μηχανισμός ενεργοποιείται 

κλιμακούμενος ανάλογα με την κατάσταση ετοιμότητας και στις περιπτώσεις που η κατάσταση 

ετοιμότητας έχει διαβάθμιση Yellow ή Red Code οι φορείς εξαντλούν τα μέτρα ετοιμότητας και τίθενται 

σε επιφυλακή, επαυξανόμενοι σε στελέχωση ακόμα και με πιθανή προειδοποίηση για πάσης φύσεως 

απειλή. Η απόφαση για την κατάσταση ετοιμότητας εκδίδεται από Γ.Γ.Π.Π., κατόπιν έκδοσης Έκτακτου 

Δελτίου Επιδείνωσης Καιρού (ΕΔΕΚ) και γνωμοδότησης της Επιτροπής Εκτίμησης Κινδύνου σε 

περιπτώσεις που προβλέπονται καιρικά φαινόμενα ή άλλης φύσης κίνδυνοι Πολιτικής Προστασίας.  

Για την εφαρμογή των εγκεκριμένων Σχεδίων της ΠΕ.ΠΥ.Δ. Πελοποννήσου σχετικά με την 

αντιμετώπιση κινδύνων που προκύπτουν από την εκδήλωση πλημμυρικών φαινομένων και κινδύνων από 

χιονοπτώσεις και παγετό, σε περίπτωση κατάστασης κινητοποίησης Red Code, ο Διοικητής ΠΕ.ΠΥ.Δ. 

θέτει το προσωπικό των Υπηρεσιών σε Μερική Επιφυλακή, όπως διατάσσεται από το Έκτακτο Δελτίο 

Επιδείνωσης Καιρού – Ιδιαίτερο Προειδοποιητικό σήμα του Ε.Σ.Κ.Ε.Δ.Ι.Κ. 
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Για την έκδοση του Έκτακτου Δελτίου Επιδείνωσης Καιρού – Ιδιαίτερο Προειδοποιητικό σήμα που 

κοινοποιείται μέσω ΕΣΚΕΔΙΚ, αλλά και για τις αποφάσεις που αφορούν την κατάσταση ετοιμότητας που 

εκδίδονται από τον Γενικό Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας, λαμβάνονται υπόψη σχετικό έγγραφο με 

την πρόγνωση του καιρού από την ΕΜΥ και η γνωμοδότηση Επιτροπής Εκτίμησης Κινδύνου από την 

εκδήλωση Καιρικών Φαινομένων και Πάσης Φύσεως Κινδύνων Πολιτικής Προστασίας του Υπουργείου 

Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας. 

Συνέπεια των ανωτέρω το προσωπικό της ΠΕΠΥΔ Πελοποννήσου τέθηκε σε επιφυλακή για την 

αντιμετώπιση επικίνδυνων καιρικών φαινομένων επτά (7) φορές μετά την αντιπυρική περίοδο του 2025. 

Με την υπ’αρ. πρωτ. 20185 Φ. 105.9/4-6-99 Δ/γή Α.Π.Σ. «Επιφυλακή πυροσβεστικού προσωπικού και 

ρύθμιση συναφών θεμάτων», προσδιορίζεται επακριβώς ο τρόπος και η διαδικασία εφαρμογής της 

επιφυλακής του πυροσβεστικού προσωπικού. Επιπλέον, για την θέση σε κατάσταση επιφυλακής, δεν 

προβλέπεται η καταβολή χρηματικής αποζημίωσης σε πυροσβεστικό προσωπικό, αλλά σύμφωνα με τις 

διατάξεις του κεφαλαίου Β παρ. (ι) ισχύει ότι: 

«Στους υπαλλήλους που προσήλθαν στην Υπηρεσία λόγω επιφυλακής οι Διοικητές των Πυροσβεστικών 

Υπηρεσιών να χορηγούν αντίστοιχου χρόνου αναπαύσεις όταν θα υπάρχει σχετική υπηρεσιακή 

ευχέρεια». 

Συνεπώς, για κάθε φορά και για όσο χρονικό διάστημα κληθεί ο πυροσβεστικός υπάλληλος σε επιφυλακή 

και εργαστεί καθ’ οιονδήποτε τρόπο, λαμβάνει τις αντίστοιχες ημερήσιες αναπαύσεις (ρεπό). Η χορήγηση 

των οφειλομένων ημερησίων αναπαύσεων (ρεπό) στους πυροσβεστικούς υπαλλήλους διενεργείται 

κατόπιν σχετικής αιτήσεως προς την Υπηρεσία τους, λαμβανομένων υπόψη των υφιστάμενων 

υπηρεσιακών αναγκών, ώστε η χορήγησή τους να μην εμποδίζει την ομαλή λειτουργία αυτής. 

Επισημαίνεται, δε, ότι η θέση σε κατάσταση επιφυλακής του πυροσβεστικού προσωπικού προκύπτει ως 

αναγκαιότητα εκτάκτου χαρακτήρα για τους λόγους που την δικαιολογούν και όχι ως μια πάγια και 

διαρκής κατάσταση που αποτυπώνεται σε καθημερινή βάση. 

Τέλος, επισημαίνεται ότι η κατανομή της υπηρετούσας δύναμης πραγματοποιήθηκε, αφού λήφθηκαν 

υπόψη στο σύνολό τους οι επιχειρησιακές ανάγκες σε σχέση με την διαθέσιμη δύναμη του πυροσβεστικού 

προσωπικού σε όλη την Επικράτεια, ενώ για την εύρυθμη λειτουργία και για την κάλυψη Υπηρεσιακών 

αναγκών γίνονται μετακινήσεις υπαλλήλων εντός νομού. 

 
                  Ο  Αρχηγός 

             Θεόδωρος Κ. Βάγιας 

              Αντιστράτηγος ΠΣ 
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